

中国内陆的外向型经济 传统产业能否卡位国际市场

记者 蔡梦黎 成都报道

2012年，全球经济似有复苏的苗头，有人预计从2013年开始，全球经济将正式开始复苏。但是，同时又有人认为，从2009年便深陷金融危机泥潭的中国外向型产业，在未来3-5年之内仍难复苏。中西部内陆省市叫嚣着产业西移，但繁花似锦却掩不住整体疲软。“中国制造”是否已经过时？在世界产业不断洗牌的过程中，中国又该如何转身？

2012 经济或复苏

2012年结束后，业界有种观点：2013年开始的三至五年，全球经济将逐步进入复苏期。反映在金融业上，2012年，德国法兰克福指数涨幅29.06%，英国伦敦金融时报指数涨幅5.84%，日本东经225指数涨幅22.94%。而美国道琼斯指数连续4年上涨，去年上涨7.26%，股指再创新高。

全球金融行业的盛衰与制造业的关联度也并非必然。在最严寒时期，全球制造业仍不乏英雄辈出。以苹果、三星、谷歌为代表的IT产业在经济最酷冷的2008-2012年中一直逆市上扬。而且，美、韩IT行业的原始创新力与品牌价值首次全面超越传统IT大国日本。特别是美国IT行业，近几年来已成功改变游戏规则，重新成为引领全球IT产业发展的霸主。

尽管欧美日等传统经济强国就业紧张、工资锐减，但其国民的消费力在2012年却也有抬头之势，这反映在汽车行业尤为明显。2012年，丰田汽车全球销量970万辆，再次登顶且再创新高，同比增长22%。成绩同样可喜的还有德国大众汽车，2012年全球销量907万辆，再创新高。宝马、现代、福特等大型车企的销售成绩也总体不赖。汽车产业的持续火热，让人们对第二产业和第三产业都看见曙光。

只是，反应在中国的出口行业，许多国际经济的参与者认为形势依然严峻，据海关数据表明，2012年中国出口20498.3亿美元，增长7.9%。而2007年中国出口增速为25.7%。当下的增速已大不如前。尽管2012年开始全球经济有回暖之势，但业内人士认为，中国的出口在未来几年里很有可能仍将在寒冬中度过。

内陆企业 老路走不通

众所周知，中国的出口多年主打低成本的消费品。Made in China俨然便宜货之代名词。而近几年原材料上涨、用工成本上涨、劳动力稀缺等因素让中国消费品出口的优势尽失。金融危机，消费力疲软固然雪上加霜，但随着成本上涨，中国制造要风光如昨，难度颇大。

此前，有业内人士把产业转移到劳动力相对低廉的中西部地区看作是中国外向型制造业发展的“救命稻草”。但实际上，内陆地区的消费品企业付给员工的薪水也并不便宜。据记者调查，目前成都富士康的产业工人加上加班费，月工资普遍在2500-3500元之间。而深圳龙华的富士康，产业工人一月一般能拿到3000-4000元。一家重工业企业天津的产业工人加班后能拿到5000元/月，成都工厂的在4500元/月左右。差异都仅在几百元左右。

此外，内陆的工厂还要倍加承受日



益上涨的物流成本之苦，据记者了解，目前深圳港到洛杉矶港的运费，1立方米为8美元，折合人民币在55元左右。而成都到深圳走汽运，1立方米为15元。深圳到洛杉矶的距离是成都到深圳十倍以上，内陆汽运费用的高昂程度可见一斑。

一些省份尽管实现了进出口额高速增长，但大多靠少数大型外资企业带动，而并非全面开花。以四川省为例，尽管近年来出口逆市增长，出口总值为384.6亿美元，增长32.5%，但四川省的高增长几乎是“火车跑的快，全靠车头带”的模式，有政策优势的成都高新区内十多家企业的出口产值占全省出口总额的四成以上。拥有富士康、英特尔等外资出口大户的成都市占全省出口近八成。

没有政策优惠的企业，出口行情就显得十分一般。如鞋类出口2012年全年仅8.4亿美金。有业内人士透露，在2011年和2012年，不少出口额曾超1亿美金的贸易公司目前出口额为零，有的已关门闭户。究其原因，除国际市场总体不佳外，物流成本比沿海高、材料需从沿海运进导致成本比沿海高正是主要因素。

传统军工产业的优势

中西部内陆省份模仿沿海地区出口廉价消费品确不具备优势。多年来深居四川绵阳一隅的长虹集团为发展出口业务，也不得不在广东专门建立生产线。但事实上，中西部地区有一些已存在多年的成熟产业，其中一些行业如能源、汽车、石化的附加值还不低。这些产业立足于内陆在发展国际市场，还能起到意想不到的效果。除附加值相对高而已，他们起码会因供应链成熟而较易控制成本。

以成都为例，比之电子产业历史相同悠久的，还有航空航天产业。其中的领头羊，中航工业集团旗下成都飞机工业(集团)有限责任公司，在80年代便开始为国外航空公司生产飞机零配件。

在90年代又开始与波音、美国麦道公司、韩国大韩航空公司等国外合作，签订转包生产合同为他们进行零配件制造。其中为空客制造飞机机头的主要部件的项目最为知名。

随着企业的独立经销商不断地深入表示，“肥胖和营养不良是全球性的健康问题，我们每一个经销商都为自入现有市场，有越来越多的客户加入我们的每日消费计划。我们相信，康宝莱会在销售和盈利方面持续创造纪录。”康宝莱公司董事长兼首席执行官迈克尔·奥·约翰已能解决一部分该问题倍感自豪。

基于2012年良好表现，康宝莱同时提高了2013年业绩预期：全年每股收益预期从4.40美元~4.55美元提升到4.45美元~4.65美元之间；净销售额同比增长率从10%~12%调整至12%~14%之间。

康宝莱国际公司由马克·休斯于1980年在美国创立，是一家专业营销体重管理产品、个人营养保健品的跨国企业，致力于为社会大众提供优质的产品和良好的商业机会，并寄望以此来改善人们的生活质量。目前康宝莱在全球88个国家建立了销售中心，拥有超过270万名营销人员。

记者 贾一壹

洛杉矶消息，全球营养品巨头康宝莱(纽交所代码：HLF)近日公布了2012年全年财报。数据显示，康宝莱2012年全球总销售额达64亿美元，同比增长19%，净销售额为41亿美元，同比增长18%。全年净利润为4.772亿美元，同比增长16%；每股摊薄收益为4.05美元，同比增长23%。

同时公布的还有2012年第四季度财报。财报显示，2012年康宝莱第四季度净销售额11亿美元，同比增长20%；净利

润为1.178亿美元，同比增长12%；每股摊薄收益1.05美元，同比增长18%。

从财报数据来看，亚太地区已经成为康宝莱业绩最大的区域，该地区营收11.4亿美元，营收占比28%。而业绩增长最快的地区则是中国市场，2012年，康宝莱中国全年销售总额(含税)达24.9亿元人民币，同比增长达到38%以上，增长速度位列全球6大市场第一名，成为康宝莱业绩增长的强力引擎。

康宝莱屡创纪录的业绩还将持续，

四川双马 董事长董秘 双双下课

特约记者 赵倩 报道

近日，四川双马(000935,SZ)发布公告称，公司于2月19日及20日分别收到董事长姜祥国及董秘魏斌书面辞职函。公司表示，姜祥国因个人原因提出辞去董事及董事长等职务。姜祥国辞职后不再担任四川双马及其子公司任何职务。

受困水泥行业颓势以及公司自身净利润大幅下滑，四川双马此次人事变局，难免引发市场诸多揣测。

称为“正常人事调整”

姜祥国于2011年6月出任四川双马董事长。任该职之前，姜祥国为四川双马的最大股东拉法基中国区高管。董事长突然辞职的原因为何？《四川在线》援引四川双马内部人士的话称，其辞职的原因在于拉法基集团层面正常的人事调整，由于他将离任拉法基中国区CEO的职位，因此辞去四川双马董事及董事长的职务。

2012年12月27日，四川双马还公告了公司另一位高管的辞职，“由于本杰明先生的个人原因，他已辞去公司董事的职务。”

与人事“震动”同期的大动作，是四川双马不断转让或出售公司或子公司的相应原有资产。今年1月19日，四川双马连发三则公告公布了相关资产处理情况，其中包括：一、协议出售了绵阳分公司及本部闲置资产给绵阳艾文思生物科技有限公司；二、公司以3000万元人民币出售其持有的绵阳商业银行1400万股；三、由四川双马控股59.62%的子公司双马电力，出售了其位于江油城区的一处闲置资产。

四川双马近期这一系列的动作，几乎发生在数位高管接连辞职的同期，究竟是出于公司战略层面的考虑，还是迫于市场压力的无奈之举？

产能过剩行业亏损

目前，四川双马2012年的年度业绩报告仍未出炉，但从该公司去年的前期表现来看，其业绩大幅下滑的可能性不小。

四川双马2012年3季度财报显示，去年1~9月，公司营业总收入13.5亿元，同比下降7.92%；而归属于上市公司股东的净利润仅为约863万元，同比大幅下滑107%。

对于公司业绩大幅下滑，四川双马公告表示，有三个方面的因素：1、部分新建水泥工厂产能大量释放，过剩产能居高不下，引发市场竞争压力积聚，导致价格相比去年同期明显走低，公司的盈利能力下降；2、2012年第三季度超乎寻常的多雨天气，大面积的持续性降雨更进一步削弱被抑制的市场需求；3、宏观经济环境没有遵循通常年份的规律显示出逐步走向旺季的迹象，引起行业预期下降，价格持续疲软。

近年来，水泥行业一直面临产能过剩以及经济环境的影响。据相关媒体统计数据，截至1月31日，A股中，水泥行业有14家上市公司发布业绩预告或快报，其中仅有3家预增或扭亏，有9家净利降幅达70%以上，冀东水泥、四川双马降幅接近100%。去年行业整体利润下降近50%，多数企业处于微利或大幅亏损状态。

产能过剩是水泥行业近年来面临的一大难题。据工信部赛迪智库工业结构调整形势分析课题组统计，2012年上半年，我国水泥产能过剩超过3亿吨。工信部最新数据显示，2012年有216条在建水泥生产线，预计到2013年建成投产，届时新型干法水泥将达到31.33亿吨。假设2013年需求量增长到24亿吨，富余程度也将达到30.54%。“这说明我国新型干法水泥不仅能满足建设需要，而且已经过剩了。”工信部有关人士曾这样公开表示。

数字水泥网资料表明，2012年水泥行业产能过剩最为明显的是在西南和西北地区，均超过70%，全国的均值也就只有25%。

在行业压力的外因之下，四川双马的销售毛利率在同行业中亦处于低位。其去年半年报显示，公司水泥业务销售毛利率一度仅为3.4%。据wind统计，19家水泥行业上市公司去年三季度的平均销售毛利率为17.99%。“内忧外困”之下，对离职高管职位的继任者和其大股东拉法基中国而言，如何解决四川双马当前公司所面临的难题和带领公司走出困境与发展，都亟待破题。

辞职



康宝莱发布2012年财报 中国市场劲增38%

记者 贾一壹

洛杉矶消息，全球营养品巨头康宝

莱(纽交所代码：HLF)近日公布了2012

年全年财报。数据显示，康宝莱2012年

全球总销售额达64亿美元，同比增长19%

%，净销售额为41亿美元，同比增长18%

%。全年净利润为4.772亿美元，同比增长16%

%；每股摊薄收益为4.05美元，同比增长23%

%。

同时公布的还有2012年第四季度财

报。财报显示，2012年康宝莱第四季度

净销售额11亿美元，同比增长20%；净利

润为1.178亿美元，同比增长12%；每股

摊薄收益1.05美元，同比增长18%。

从财报数据来看，亚太地区已经成为

康宝莱业绩最大的区域，该地区营收11.4

亿美元，营收占比28%。而业绩增长最

快的地区则是中国市场，2012年，康宝

莱中国全年销售总额(含税)达24.9亿

元人民币，同比增长达到38%以上，增

长速度位列全球6大市场第一名，成为

康宝莱业绩增长的强力引擎。

康宝莱屡创纪录的业绩还将持续，

随着企业的独立经销商不断地深

入表示，“肥胖和营养不良是全球性的健

康问题，我们每一个经销商都为自入现

有市场，有越来越多的客户加入我们的每

日消费计划。我们相信，康宝莱会在销

售和盈利方面持续创造纪录。”康宝莱

公司董事长兼首席执行官迈克尔·奥·

约翰已能解决一部分该问题倍感自豪。

基于2012年良好表现，康宝莱同时

提高了2013年业绩预期：全年每股收益

预期从4.40美元~4.55美元提升到4.45

美元~4.65美元之间；净销售额同比

增长率从10%~12%调整至12%~14%之

间。

康宝莱国际公司由马克·休斯于1980

年在美国创立，是一家专业营销体重

管理产品、个人营养保健品的跨国企

业，致力于为社会大众提供优质的产品

和良好的商业机会，并寄望以此来改善

人们的生活质量。目前康宝莱在全球88

个国家建立了销售中心，拥有超过270

万名营销人员。